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Το 2024 ήταν για την ΕΝΔΙΑΛΕ μια χρονιά εξωστρέφειας. Ο εορτασμός 
της συμπλήρωσης 20 χρόνων λειτουργίας καθώς και η πρωτοβουλία «ΚΥ-
ΚΛΟΣ ΖΩΗΣ» που ξεδιπλώσαμε τους τελευταίους μήνες για την ευαισθη-
τοποίηση της κοινής γνώμης, μας έδωσαν την ευκαιρία να φέρουμε την 
Κυκλική Οικονομία στο επίκεντρο του δημόσιου διαλόγου και του δημόσι-
ου ενδιαφέροντος. 

Η Κυκλική Οικονομία είναι το νέο παραγωγικό και καταναλωτικό μοντέλο, 
που μέσω της επεξεργασίας και της επαναχρησιμοποίησης,  τα υλικά απο-
κτούν νέο κύκλο ζωής, με νέα αξία στην αγορά. Είναι μία μεγάλη ευκαιρία 
για βιώσιμη ανάπτυξη και ανασυγκρότηση του αναπτυξιακού προτύπου 
της χώρας μας, με σημαντικότατα οφέλη για το περιβάλλον, τη δημόσια 

υγεία, την κοινωνία, τις επιχειρήσεις και την εξοικονόμηση πόρων και ενέργειας. 

Αν πριν από 20 χρόνια η Κυκλική Οικονομία έμοιαζε με μια φιλόδοξη επιλογή, σήμερα μέσα στις 
μεγάλες προκλήσεις της συγκυρίας,  είναι επιτακτική αναγκαιότητα. Το γεγονός ότι η ΕΝΔΙΑΛΕ 
στη διαδρομή της από το 2004,  κατάφερε να αναγνωριστεί ως βέλτιστη πρακτική Κυκλικής Οι-
κονομίας,  δικαιώνει τη στρατηγική που ακολουθήσαμε. Αν και ξεκινήσαμε από πολύ χαμηλά, με 
την Ελλάδα να είναι το «μαύρο πρόβατο» στην διαχείριση των απόβλητων λιπαντικών,  πετύχαμε 
με όραμα, σχέδιο  και καθημερινή δουλειά  να είμαστε σήμερα,  το σύστημα με τις καλύτερες 
επιδόσεις σε όλη την Ευρώπη,  ανεβάζοντας τη χώρα μας στο βάθρο του «ευρωπαίου πρωτα-
θλητή». Το γεγονός αυτό τυγχάνει πλέον καθολικής αναγνώρισης από την Πολιτεία, την αγορά 
και την κοινωνία. 

Με το σύνολο των δράσεών μας αναδείξαμε πως όταν  ενώνονται δυνάμεις, εμπειρίες και στόχοι,  
τότε τίποτα δεν είναι ακατόρθωτο. Οι 220 εταιρείες εμπορίας λιπαντικών, οι 43 αδειοδοτημένοι 
συλλέκτες μας, τα  8 Κέντρα Συλλογής της ίδιας της ΕΝΔΙΑΛΕ και ασφαλώς οι 7 εξειδικευμένες 
εταιρείες αναγέννησης λιπαντικών είναι το θεμέλιο των επιτυχιών μας.  Όμως  τίποτα αληθινά 
σημαντικό δεν μπορεί να γίνει πραγματικότητα, αν δεν αγκαλιαστεί από την ίδια την κοινωνία. Σε 
αυτή την κατεύθυνση κάναμε μεγάλα και σοβαρά βήματα το 2024 προκειμένου να επικοινωνή-
σουμε τα μηνύματά μας και να μεγιστοποιήσουμε τη συνεισφορά των 43.000 σημείων συλλογής 
απόβλητων λιπαντικών, πρατήρια και συνεργεία κατά κύριο λόγο,  που φέρουν το ειδικό σήμα 
συνεργάτη του συστήματος της ΕΝΔΙΑΛΕ.  

Με αυτή τη δύναμη είμαστε αποφασισμένοι να συνεχίσουμε να εφαρμόζουμε την Κυκλική Οικο-
νομία στην πράξη, με επιτυχίες, ευθύνη και συνέπεια.

Θερμές ευχές για υγεία και ευτυχία καθώς και ένα παραγωγικό και πράσινο 2025, με περισσότε-
ρη Κυκλική Οικονομία στην καθημερινότητα της χώρας μας!

Καλή Χρονιά σε Όλους! 

Γεώργιος Ε. Δεληγιώργης 

Πρόεδρος Δ.Σ. & Διευθύνων Σύμβουλος 

Η Κυκλική Οικονομία στην πράξη,  
με επιτυχίες, ευθύνη και συνέπεια

Editorial
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Στην κορυφή της ανακύκλωσης 
των λιπαντικών

Η ΕΝΔΙΑΛΕ Α.Ε γιόρτασε 20 χρόνια 
επιτυχιών και προσφοράς 

Aφιέρωμα

Με μια λαμπερή βραδιά στο Μέγαρο 
Μουσικής, γιόρτασε τα 20 χρόνια λει-
τουργίας το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα 
Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων 
Λιπαντικών Ελαίων της  ΕΝΔΙΑΛΕ Α.Ε.  

Ως Εναλλακτικό Σύστημα Διαχείρισης,  
η  γιορτή της ΕΝΔΙΑΛΕ είχε εναλλακτικά 
χαρακτηριστικά, ξεφεύγοντας από τις 
συμβατικότητες των διαδοχικών ομιλι-
ών που συνηθίζονται σε αυτές τις περι-
πτώσεις. 

Άλλωστε στο επίκεντρο της γιορτής ήταν η ανάδειξη κάτι πραγματικά νέου. Της Κυ-
κλικής Οικονομίας στην πράξη. Ενός νέου οικονομικού μοντέλου  παραγωγής και κα-
τανάλωσης που μπορεί να κάνει τη διαφορά για τον πλανήτη μας και την καθημερινή 
μας ζωή.

Έτσι, η πρωτότυπη εκδήλωση ήταν χωρισμένη σε δύο μέρη. 

Στο πρώτο μέρος 20 διαφορετικά πρόσωπα, όσα και τα χρόνια του εορτασμού, συνέ-
θεσαν  ψηφίδα – ψηφίδα  ένα  ολοκληρωμένο οπτικοακουστικό αφήγημα για την ΕΝ-
ΔΙΑΛΕ, για τις επιτυχίες της, για τη λειτουργία της, για τα σπουδαία οφέλη του έργου 
της και την ελπίδα που γεννάει. Χαρακτηριστικό των τοποθετήσεων  ήταν η καθολι-
κή αναγνώριση της ΕΝΔΙΑΛΕ ως βέλτιστης πρακτικής Κυκλικής Οικονομίας. Και είναι 
εξίσου σημαντικό ότι αυτό επιτυγχάνεται χωρίς δημόσιους πόρους αλλά μόνο με τη 
συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα, όπως τονίστηκε. 

Επισημάνθηκε επίσης  πως η ΕΝΔΙΑΛΕ  είναι όχι μόνο το πιο αποτελεσματικό αλλά 
και το φθηνότερο σύστημα διαχείρισης αποβλήτων λιπαντικών στην Ευρώπη κι αυτό 
πέραν όλων των άλλων είναι προς όφελος και του τελικού καταναλωτή. 

Αναδείχθηκε το έργο της ΕΝΔΙΑΛΕ ως μια μεγάλη συλλογική επιτυχία που βασίζεται 
στη συνεργασία όλων των μερών του συστήματος προκειμένου να εφαρμόζεται η 
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Κυκλική Οικονομία στην πράξη. Κι αυ-
τές οι επιτυχίες έχουν άμεσα οφέλη για 
τη ζωή όλων μας, όπως υπογράμμισαν  
θεσμικοί εκπρόσωποι της Πολιτείας και 
της αγοράς  αλλά και καταξιωμένοι επι-
στήμονες στους τομείς του περιβάλλο-
ντος , της οικονομίας και της δημόσιας 
υγείας.

Από το 2004 μέχρι σήμερα, η ΕΝΔΙΑΛΕ 
Α.Ε έχει να επιδείξει ένα εντυπωσιακό 
έργο προσφοράς στο περιβάλλον, στη 
δημόσια υγεία και στην εξοικονόμηση 

φυσικών πόρων και ενέργειας. Με τις επιδόσεις η ΕΝΔΙΑΛΕ Α.Ε  ξεπερνά  σταθερά 
όλα τα τελευταία χρόνια τους εθνικούς στόχους και ανεβάζει  την Ελλάδα στο βά-
θρο της πρωταθλήτριας Ευρώπης στην αναγέννηση λιπαντικών ελαίων. Γι’ αυτό και 
έχει αναγνωριστεί από κορυφαίους ευρωπαϊκούς οργανισμούς, όπως το European 
Environmental Bureau (EEB), ως βέλτιστη πρακτική εφαρμογής της Κυκλικής Οικο-
νομίας.

Στο δεύτερο μέρος της εκδήλωσης, οι παρευρισκόμενοι είχαν  την ευκαιρία να παρα-
κολουθήσουν  επί σκηνής  την ομάδα ΗΧΟΔΡΑΣΗ του Νίκου Τουλιάτου,  μια μουσική 
παράσταση μοναδική στο είδος της στην Ελλάδα.  

Ο Νίκος Τουλιάτος για το μουσικόφιλο κοινό είναι ο μεγαλύτερος Έλληνας «κρουστός». 
Το προσωπικό του ύφος διαμορφώθηκε από την εμπειρία που απέκτησε παίζοντας για 
πολλά χρόνια διαφορετικά είδη μουσικής με μουσικούς παραδοσιακής μουσικής, συν-
θέτες σύγχρονης μουσικής και τραγουδιού και με Έλληνες και ξένους μουσικούς στον 
χώρο της jazz,  της σύγχρονης και αυτoσχεδιαζόμενης μουσικής. Έχει συνεργαστεί με 
πλήθος συνθετών, τραγουδιστών, ηθοποιών, σκηνοθετών, ζωγράφων, ποιητών, μουσι-
κών, χορευτών, χορογράφων που θα θέλαμε ώρες για να αναφέρουμε. 

Ο Νίκος Τουλιάτος ήταν ο δημιουργός και επικεφαλής των 400 τυμπανιστών της τε-
λετής έναρξης και ο δημιουργός της ομάδας κρουστών και συνθέτης του κομματιού 
που ακούστηκε κατά την είσοδο 
των αθλητών και σημαιών στην 
τελετή λήξης των Ολυμπιακών 
αγώνων Αθήνα 2004 .  Μαζί με 
την ομάδα ΗΧΟΔΡΑΣΗ είναι τα 
τελευταία 30 χρόνια οι κατεξο-
χήν εκφραστές του ρεύματος 
των ομάδων κρουστών και της 
χρήσης κάθε είδους αντικειμέ-
νων σαν κρουστά όργανα στην 
Ελλάδα, χωρίς βέβαια να περι-
ορίζονται μόνο σε αυτό.
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Κι εδώ ακριβώς υπήρχε  ένας εξαιρετικός συμβολισμός. Η κατάλληλη διαχείριση μπο-
ρεί να δώσει νέα αξία στα πράγματα. Είτε πρόκειται για καλλιτεχνική δημιουργία όπως 
στην περίπτωση των βαρελιών που χρησιμοποιούνται ως κρουστά, είτε πρόκειται για  
ανακύκλωση και αναγέννηση, όπως στην περίπτωση των χρησιμοποιημένων λιπαντι-
κών. Όπως σημείωσε και η δημοσιογράφος κα Μαρία Νικόλτσιου που παρουσίασε την 
εκδήλωση: «Πάντα υπάρχει μια αξία που περιμένει να ανακαλυφθεί όταν κοιτάμε πέρα 
από το προφανές και δοκιμάζουμε να διευρύνουμε τον ορίζοντα της οπτικής μας.». 

Η λαμπερή βραδιά ολοκληρώθηκε με κοκτέιλ που έδωσε στους παρευρισκόμενους 
την ευκαιρία αλληλογνωριμίας, δικτύωσης και έκφρασης ευχών προς την ΕΝΔΙΑΛΕ να 
συνεχίσει το έργο της με επιτυχίες που κάνουν τον κόσμο μας καλύτερο.

Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΝΔΙΑΛΕ Α.Ε κ. Γεώργιος Δεληγιώργης  
έκανε την ακόλουθη δήλωση:

“Είμαστε πραγματικά περήφανοι γι’ αυτή τη διαδρομή των 20 χρόνων που μας φέρνει 
στην κορυφή και η Ελλάδα από ουραγός στις αρχές του 21ου αιώνα,  αναγνωρίζεται 
σήμερα ως Πρωταθλήτρια Ευρώπης  στη συλλογή και την αναγέννηση των απόβλητων 
λιπαντικών ελαίων. 

Αυτή η μεγάλη εθνική επιτυχία στηρίζεται στη συνεπή συλλογική προσπάθεια όλων των 
μερών του Συστήματος, ξεκινώντας από τα 43.000 συνεργαζόμενα σημεία αλλαγής λα-
διών σε όλη την Ελλάδα και τους συλλέκτες μέχρι τους αναγεννητές που δίνουν νέα αξία 
στα χρησιμοποιημένα λιπαντικά που επιστρέφουν στην αγορά. Αποδεικνύουμε στην πρά-
ξη πως με επιμονή, συμμετοχή, σκληρή δουλειά και πάνω απ’ όλα με όραμα, η Ελλάδα 
μπορεί να κάνει θαύματα. 

Με αυτή τη σταθερή πυξίδα συνεχίζουμε τη διαδρομή προσφοράς της ΕΝΔΙΑΛΕ στο πε-
ριβάλλον, στην κοινωνία και στην οικονομία. Στρατηγική προτεραιότητά μας είναι η ευαι-
σθητοποίηση και η συμμετοχή των πολιτών στο έργο μας, ώστε όλοι μαζί να πετύχουμε 
ακόμα περισσότερα για ένα πιο φωτεινό, αισιόδοξο και βιώσιμο αύριο.” 
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Μεγάλη ανταπόκριση από το ευρύ κοινό πέτυχε η πρωτοβουλία «ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ» της 
ΕΝΔΙΑΛΕ που ξεδιπλώθηκε για οκτώ εβδομάδες με στόχο την ευαισθητοποίηση των 
οδηγών αλλά και ευρύτερα της κοινής γνώμης, σε σχέση την ορθή διαχείριση των λι-
παντικών των οχημάτων. 

Βασικό μήνυμα της πρωτοβουλίας ήταν πως βλέποντας μια μαύρη, σταγόνα απόβλη-
του λιπαντικού οι περισσότεροι νομίζουμε πως η ζωή της έχει εξαντληθεί, όμως, με τη 
σωστή διαχείριση, τα χρησιμοποιημένα λιπαντικά μπορούν να αποκτήσουν νέα αξία.

Το μήνυμα αυτό οπτικοποιήθηκε σε ένα βίντεο υψηλής αισθητικής αξίας, το οποίο μετά 
από απόφαση του ΕΣΡ μεταδόθηκε από τους τηλεοπτικούς σταθμούς της χώρας ως 
κοινωνικό μήνυμα.  

Η πρωτοβουλία περιελάμβανε σειρά δράσεων με τις οποίες οι οδηγοί ενθαρρύνονταν να 
βρουν το κοντινότερο σε αυτούς, από τα 43.000 συνεργαζόμενα σημεία αλλαγής λιπαντι-
κών (πρατήρια, συνεργεία, κλπ) που υπάρχουν σε όλη την Ελλάδα και να ανακυκλώσουν 
τα λιπαντικά τους, συμβάλλοντας έτσι στη  μεγάλη επιτυχία της χώρας μας να είναι πρώτη, 
στην Ε.Ε στον τομέα αυτό.  

ΜΕΓΑΛΗ Η ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ 
ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ «ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ»:

Με τη σωστή διαχείριση, τα χρησιμοποιημένα λιπαντικά 
μπορούν να αποκτήσουν νέα αξία. 

Nέα
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Η εκκίνηση της πρωτοβουλίας «ΚΥΚΛΟΣ 
ΖΩΗΣ» έγινε στις αρχές του Σεπτέμβρη 
από την 88η ΔΕΘ, όπου το περίπτερο της 
ΕΝΔΙΑΛΕ κέρδισε το ενδιαφέρον των επι-
σκεπτών ενώ εξίσου μεγάλη ήταν η προ-
σέλευση και στο περίπτερο που στήθηκε 
για τους σκοπούς της πρωτοβουλίας στο 
The Mall Athens από τις 31 Οκτωβρίου 
έως και τις 6 Νοεμβρίου. Οι επισκέπτες 
ενημερώθηκαν αναλυτικά  για τη σημα-
σία της ανακύκλωσης των λιπαντικών 
του οχήματός τους και πήραν έντυπο 
ενημερωτικό υλικό. Ταυτόχρονα είχαν 
την ευκαιρία να παίξουν κι ένα πρωτότυ-
πο παιχνίδι γνώσεων γύρω από την ανα-
κύκλωση των λιπαντικών, κερδίζοντας 
καλαίσθητα δώρα!

Ιδιαίτερα επιτυχής ήταν και η παρουσία-
ση που είχε ο «ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ» στα ΚΤΕΟ 
της AUTOVISION, επιβεβαιώνοντας πως 
η συμμετοχή και η συνεργασία είναι απα-
ραίτητες για την επιτυχία της πρωτοβου-
λίας, ώστε το μήνυμα της ανακύκλωσης 
των λιπαντικών να φτάσει σε όσο το δυ-
νατόν περισσότερους οδηγούς.

Ξεχωριστό ενδιαφέρον είχαν οι καμπά-
νιες που οργανώθηκαν στο διαδίκτυο 
και τα social media με ιδιαίτερα μεγάλη 
απήχηση μεταξύ των χρηστών.
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Αναδείχθηκε με εύληπτο τρόπο πως ανακυκλώνοντας τα απόβλητα λιπαντικά των 
οχημάτων μας, προστατεύουμε το περιβάλλον, συνεισφέρουμε στη δημόσια υγεία και 
εξοικονομούμε φυσικούς πόρους και ενέργεια. Μάλιστα χρησιμοποιήθηκαν απλά πα-
ραδείγματα από την 20ετή προσφορά της ΕΝΔΙΑΛΕ καθώς με το έργο που έχει επιτε-
λέσει έχουν επιτευχθεί:

 Αποφυγή μόλυνσης υδάτινης επιφάνειας ίσης με την Εύβοια ή 3.670km².

 Περιορισμός της παραγωγής εκπομπών CO2 που θα χρειάζονταν  9,5 εκατ. δέντρα 
για να τις απορροφήσουν. 

 Μείωση κατά 74% των εκπομπών αιωρούμενων σωματιδίων στην ατμόσφαιρα, 
συνδεδεμένων με αναπνευστικές παθήσεις.

 Μείωση κατά 96.8% των εκπομπών διαπιστωμένων καρκινογόνων ενώσεων.

 Εξοικονόμηση ενέργειας για παραγωγή λιπαντικών  ίση με την κατανάλωση  μιας 
πόλης με 25.000 κατοίκους για ένα χρόνο.

Αξίζει να σημειωθεί πως ένας μεγάλος αριθμός χρηστών κατέβασε χρήσιμο υλικό από 
την ιστοσελίδα της πρωτοβουλίας endiale.gr/kyklos-zois και το κοινοποίησαν στους 
προσωπικούς λογαριασμούς τους στα κοινωνικά δίκτυα, στηρίζοντας την εκστρατεία 
και παρακινώντας φίλους και ακολούθους να συμμετέχουν.  

Η πρωτοβουλία «ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ» αποτέλεσε ένα σημαντικό βήμα προς την κατεύ-
θυνση της βιώσιμης ανάπτυξης. Μια ευκαιρία για να συνειδητοποιηθεί από την κοινή 
γνώμη πως με μια απλή αλλά σημαντική μπορεί να συμβάλλει στις προϋποθέσεις για  
ένα καλύτερο μέλλον. 

Η ΕΝΔΙΑΛΕ συνεχίζει να ενθαρρύνει κάθε οδηγό, κάθε ιδιοκτήτη οχήματος, να γίνει 
μέρος αυτού του Κύκλου και να συμβάλλει με τον δικό του τρόπο στην μεγάλη εθνική 
επιτυχία της χώρας μας να είναι πρώτη, μεταξύ όλων των ευρωπαϊκών χωρών,  στην 
αναγέννηση των απόβλητων λιπαντικών μέσω του Συστήματος Συλλογικής Διαχείρι-
σης της ΕΝΔΙΑΛΕ. 
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